
 

 

Beskæftigelsesministeriet 

Ved Stranden 8 

1061 København K 

 

T +45 72 20 50 00 

E bm@bm.dk 

www.bm.dk 

 

CVR 10172748 

 

 

 

 

 

J.nr. 2018-6530 

 

Folketingets Beskæftigelsesudvalg 
lov@ft.dk 

 
Lennart.Damsbo-Andersen@ft.dk 

 

Beskæftigelsesudvalget har i brev af 26. oktober 2018 stillet følgende spørgsmål 
nr. 71 (alm. del), som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Len-

nart Damsbo-Andersen (S). 
 

Spørgsmål nr. 71: 
”I forlængelse af BEU alm. del - spørgsmål 53-59 om brug af stoffet Chrom 6 be-
des ministeren 
besvare følgende yderligere spørgsmål: 

– Mener ministeren at de nuværende grænseværdier beskytter de ansatte tilstrække-
ligt? 
– Bør grænseværdierne på nikkel, cobolt, bly og beryllium også revurderes? 

– Hvilken information har virksomheder og arbejdstagere fået om problemerne 
med Chrom 6? 
– Vil de blive informeret om, hvordan de skal forholde sig? 

Spørgsmålet ønskes besvaret senest 3 dage før samråd om Chrom 6, jf. BEU alm. 
del 
samrådsspørgsmål V, W og X.”  

 

Svar: 
Ingen skal blive syge eller komme til skade af at gå på arbejde. Det skal vi gøre alt 

for at undgå. Derfor mener jeg heller ikke, at grænseværdier må stå alene. 
 
Det gælder ikke mindst i forhold til kræftfremkaldende stoffer som chrom 6. 

Kræftfremkaldende stoffer er reguleret på det strengeste niveau i Danmark. Det be-
tyder, at ansatte ikke må udsættes for påvirkning af chrom 6 – uanset grænseværdi-

en. Arbejdsmiljøreglerne kræver, at et stof som chrom skal erstattes med mindre 

farlige. Hvis ikke man kan det, eller hvis udsættelsen for stofferne ikke kan undgås 
på anden vis fx ved indkapsling eller ventilation, så skal de ansatte beskyttes med 
effektive, personlige værnemidler. Det kan fx være åndedrætsværn og handsker. 

 
Reguleringen er nærmere beskrevet i Arbejdstilsynets og NFA’s fælles redegørelse 
af 13. november 2018 om fastsættelse af ny grænseværdi for chrom 6. 

 
Det ligger mig meget på sinde, at vi får kigget de danske grænseværdier efter i 
sømmene. Jeg har derfor besluttet at nedsætte en taskforce i Arbejdstilsynet og 

NFA, der skal være ansvarlig for et generelt eftersyn af alle de danske grænsevær-
dier med henblik på at anbefale, hvilke der bør revurderes. Jeg vil sikre den nød-
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vendige finansiering til taskforcen. I den forbindelse kan jeg bekræfte, at også 
grænseværdierne for nikkel, cobolt, bly og beryllium vil undergå en faglig vurde-

ring af, hvorvidt grænseværdierne bør revurderes.  
 
De første grænseværdier, der revurderes, vil udover chrom 6 være kvarts, zink-oxid 

og asbest. Jeg vil inddrage arbejdsmiljøforligskredsen tæt i arbejdet med at efterse 
de danske grænseværdier, herunder i prioriteringen af stoffer, der skal revurderes 
 

Jeg har endvidere bedt Arbejdstilsynet om at iværksætte en kommunikationskam-

pagne, der skal give virksomheder og medarbejdere klar besked om chrom 6.  
 

Jeg henviser til besvarelse af spørgsmål 53 og 58. 
 
Jeg henviser i øvrigt til den fælles redegørelse af Arbejdstilsynet og NFA samt ved-

lagt materiale, som er oversendt til Folketinget den 16. november 2018. 
 
 

Venlig hilsen 
 
 

 
 
Troels Lund Poulsen 

 


